

НЕКРОЛОГЪ.

Николай Александровичъ Толмачевъ.

20 января въ 9 ч. вечера скончался въ хирургической факультетской клинике Экстраординарный Профессоръ Н. А. Толмачевъ, 77 лѣтъ отъ роду.

Похойный происходилъ изъ купеческаго званія; окончилъ курсъ медицинскихъ наукъ, со степенью лѣкаря 1-го отдѣленія, въ 1845 г. въ Императорскомъ Казанскомъ Университетѣ; 30 мая 1846 года утвержденъ Совѣтомъ того же Университета въ званіи уѣзднаго врача.

Первое время похойный состоялъ на должности уѣзднаго врача въ гг. Козьмодемьянскѣ (съ 4 юля 1846 по 23 ноября 1848 г.), въ Мамадышѣ (съ 23 ноября 1848 по 17 мая 1849) Казанской губерніи и только затѣмъ уже перемѣщенъ городовымъ врачомъ въ г. Казань (съ 17 мая 1849). Будучи Козьмодемьянскимъ Уѣзднымъ врачомъ во время свирѣпствовавшей холерной эпидеміи въ Казанской губерніи въ 1847 и 1848 годахъ, находился по распоряженію Врачебной Управы, съ 1 декабря 1847—по 4 сент. 1848 г., постоянно для поданія пособія холернымъ больнымъ въ Спасскомъ, Чистопольскомъ, Мамадышскомъ, Лаишевскомъ и Щарево-Кошайскомъ уѣздахъ. Перейдя въ г. Казань, похойный не довольствовался исполненіемъ прямыхъ служебныхъ обязанностей, а стремился ближе стать къ больничнымъ учрежденіямъ, где для молодого пытливаго ума такъ много хотя и тяжелой, но поучительной работы. 31 августа 1849 г., состоя въ должности городового врача, онъ былъ допущенъ къ лечению больныхъ въ больницѣ Казанскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія, а 28 августа 1850 г. Медицинскимъ Департаментомъ перемѣщенъ на должность младшаго врача заведеній Казанскаго Приказа Общ. призрѣнія и преподавателемъ медицины въ фельдшерской школѣ, соетоявшей при Казанскомъ приказѣ.

Въ періодъ времени служенія младшимъ врачомъ больницы похойный исполнялъ различныя порученія. Такъ Губернскимъ Оспеннымъ Комитетомъ три года подрядъ: въ 1850 г.—въ сентябрѣ и октябрѣ, въ 1851 г.—съ 15 июня по 1 сент. и въ 1852 г.—въ іюлѣ и августѣ мѣсяцахъ—былъ командированъ на ревизію оспопрививанія въ разныя мѣстности Казанской губерніи, а также и для оспопривива-

ния. По распоряжению Казанского Губернатора и врачебной Управы въ юлѣ 1853 г. и юлѣ 1854 г. временно завѣдывалъ холерною больницею въ г. Казани, бывшую на стекольномъ заводѣ. 2 июня 1856 г. онъ былъ удостоенъ Совѣтомъ Императорскаго Казанскаго Университета званія оператора.

Въ это время на западѣ въ медицину подготавлялась реформа; создавалась новая школа, ученіе которой впослѣдствіи совершенно перемѣнило какъ терапію, такъ и хирургію того времени.

Занятія на западѣ стали желаніемъ всѣхъ искающихъ свѣта истинной науки. Прослуживъ еще четыре года въ Приказѣ Общественнаго призрѣнія покойный отправился заграницу для усовершенствованія въ терапевтической и хирургической практикахъ, гдѣ и находился съ 30 июня 1860 года по 27 июля 1861 года.

При изданіи новыхъ штатовъ для больницы приказа Общ. Призрѣнія съ сентября 1861 г. изъ младшихъ врачей переименованъ ординаторомъ больницы.

Ознакомившись на западѣ съ постановкой медицины, покойный проявилъ себя весьма серьезнымъ врачомъ. Покойный настолько обратилъ вниманіе на себя своими выдающимися способностями и своимъ серьезнымъ отношеніемъ къ наукѣ, что г. Министръ Народнаго Просвѣщенія предложилъ ему отправиться за границу для подготовленія къ преподаванію, черезъ 2 года, частной патологіи и терапіи. Заграницей покойный пробылъ съ 19 октября 1865 по 30 ноября 1868 года.

Болѣзненное состояніе покойного помѣшило ему открыть курсъ по внутреннимъ болѣзнямъ, 6 марта 1870 г. Н. А. былъ назначенъ ординаторомъ акушерской клиники Императорскаго Казанскаго университета по гинекологическому отдѣленію, каковымъ и состоялъ по 22 октября 1872 года. 26 апрѣля 1875 года, по защите диссертациіи «о врожденныхъ заслонкахъ уретры какъ одной изъ причинъ разстройствъ мочеиспусканія у дѣтей», утвержденъ въ степени доктора медицины. —Согласно избранію медицинскаго факультета и Совѣта университета 7 сентября 1875 г. утвержденъ доцентомъ дѣтскихъ болѣзней; 14 июня 1881 г. утвержденъ экстраординарнымъ профессоромъ по каѳедрѣ дѣтскихъ болѣзней съ добавленіемъ 800 руб. изъ специальныхъ средствъ университета къ получаемому имъ окладу.

Покойный преподавалъ дѣтскія болѣзни до 1890 г.

При жизни покойный Н. А. слыть за прекраснаго знатока медицинской литературы. Въ клинической дѣятельности покойный отличался чрезвычайно строгимъ вниманіемъ къ больнымъ и педантичностью при ихъ изслѣдованіи. Посѣщая заграничные съѣзы, покойный всегда былъ въ курсѣ современной медицины и чуждъ былъ рутинѣ. Послѣднее время, будучи стѣсненъ материально и боленъ, Н. А. не покидалъ надежды приступить вновь къ работѣ и довести до конца свои изслѣдованія.

Л.